

中方：將病毒溯源政治化不利抗疫合作

世衛專家組具代表性和科學獨立性 所謂「科學家公開信」是對世衛和中國抹黑

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人趙立堅9日在例行記者會上表示，將新冠病毒溯源問題政治化，鼓吹對特定國家進行「有罪推定」式的調查，這種行為不利於抗疫國際合作。

據報，最近一些科學家發表公開信，呼籲對新冠病毒溯源進行「獨立調查」，質疑當前世衛組織國際專家組的獨立性。有記者向發言人提問，中方認為是否應在中國開展「更獨立的調查」？

中國為溯源做了大量支持工作

「首先我要糾正你，中國和世衛組織開展的是聯合溯源研究，不是調查。你所說的那些所謂的『科學家』發表的『公開信』，完全是別有用心，是對世衛組織和中國有關聯合研究的抹黑。」趙立堅說。

趙立堅介紹了中國和世衛組織開展聯合研究有關情況。他說，世衛組織國際專家組的名單完全由世衛方面提出，來自十多個國家以及世衛組織、世界動物衛生組織、聯合國糧農組織等國際機構，既有科學獨立性，也有廣泛代表性。

他表示，中國政府為這次聯合溯源研究做了大量行政、技術、後勤保障和支持工作。為支持此次聯合溯源研究，中方應世衛方面和國際專家組要求，組織了中國相關領域頂級專家參與溯源工作，並動員大量技術人員為聯合專家組搜集數據和資料提供必要支撐。專家實地參訪需求由專家組自主提出，訪談對象和訪談內容由專家組現場自主確定，報告也由專家組自行起草。

雙方專家進行充分坦誠交流

趙立堅強調，此次溯源合作是中外方聯合專家組基於科學研究和事實依據開展的一項科學任務，雙方專家進行了充分坦誠交流，其結論反映了雙方專家共識，是客觀、科學和權威的。

「你所說的那些所謂的『科學家』罔顧科學事實，將溯源問題政治化，對專家組科學結論進行肆意曲解，鼓吹對特定國家進行『有罪推定』式的調查，這種行為不利於

抗擊國際合作。所謂『科學家的公開信』，究竟是秉持科學、專業態度為溯源研究建言獻策，還是搞『有罪推定』和政治化，這是清清楚楚的。」趙立堅對記者說。

他表示，疫情和病毒在2019年下半年多點多地出現的報道越來越多，對其他國家和地區進行類似考察也愈發顯得緊迫和必要。我們希望有關各方也像中方一樣，採取科學合作態度，同世衛組織開展溯源合作。中方將繼續本着開放、透明態度同世衛組織和國際社會開展溯源合作，為人類早日戰勝疫情、更好應對未來突發公共衛生事件作出中國貢獻。

「帶路」為世界發展貢獻中國方案

在當日例行記者會上，趙立堅回答有關「一帶一路」的提問時表示，中方倡導並推進「一帶一路」合作的初心，是本着相互尊重、平等互利的原則，同沿線國家開展合作，助力其發展經濟、擺脫貧困，這恰恰是他們最需要的人權。他舉例說，中巴經濟走廊為巴基斯坦增加250多億美元直接投資，創造7萬多個直接工作崗位。中國開展抗擊疫情和新冠疫苗國際合作，向「一帶一路」沿線國家雪中送炭，為保護有關國家人民生命權和健康權作出了重要貢獻。

「事實上，絕大多數國家的廣泛共識是，中方通過與各方共建『一帶一路』，為世界發展和人權事業貢獻了中國方案與智慧。」趙立堅說，「一帶一路」為沿線國家帶去的是互利合作和發展機遇。中方願同合作夥伴一道，將「一帶一路」真正打造成合作之路、健康之路、增長之路和復甦之路，為全球抗擊疫情、促進經濟復甦增長貢獻更多力量。



●中方將繼續本着開放、透明態度同世衛組織和國際社會開展溯源合作，為人類早日戰勝疫情、更好應對未來突發公共衛生事件作出中國貢獻。圖為中國援助幾內亞新冠疫苗運抵科納克里。資料圖片

中國已無償向69發展中國家援助疫苗 外媒點讚：將「全球公共產品」落到實處

香港文匯報訊 據人民日報報道，目前，中國已經並正在無償向69個有急需的發展中國家提供疫苗援助，同時向43個國家出口疫苗。中國加入了世衛組織「新冠肺炎疫苗實施計劃」，承諾首批提供1,000萬劑疫苗，明確用於發展中國家急需。多國媒體積極報道中國為推動疫苗作為全球公共產品、促進疫苗在全球公平分配和使用作出的貢獻。

《今日埃及人報》報道說，3月4日在阿盟總部舉行的中國援助疫苗交接儀式上，阿

盟副秘書長胡薩姆·扎基表示，阿拉伯人民與中國人民的友誼源遠流長。阿中疫苗合作將有效增強阿拉伯國家抗疫能力，進一步加強阿中傳統友好合作關係。阿盟願同中方攜手並肩，早日戰勝疫情。

在全球舞台發揮關鍵作用

英國《金融時報》報道稱，中國承諾將新冠疫苗作為全球公共產品，在推動全球疫情防控工作中發揮了重要作用。中國藥業集團和科興公司與多個國家簽訂了採購合同。文

章援引專家評論稱，中國疫苗「在全球舞台發揮關鍵作用」。

美國《華爾街日報》網站文章稱，從拉美到非洲，很多發展中國家都將希望寄託於中國新冠疫苗。中國政府鼓勵並支持企業向願意購買中國疫苗的國家出口疫苗，同時向不富裕的國家援助疫苗。

馬來西亞《南洋商報》刊文稱，中國正在力所能及的範圍內將「疫苗作為全球公共產品」落到實處，把疫苗提供給更多發展中國家民眾，「以實際行動護佑生命安全」。

外媒：科興疫苗對巴西變種病毒有效

香港文匯報訊 據中通社報道，據引述路透社9日的報道稱，熟悉巴西一項有關疫苗研究的消息人士表示，中國科興生物研發的新冠疫苗對首次在巴西發現的病毒P1變種有效。這位消息人士說，這項研究對已接種疫苗者的血液進行了新冠病毒巴西變種的檢測。但該消息人士未提供數據細

節。科興生物疫苗是目前巴西接種使用的主要新冠疫苗。巴西媒體報道，自1月18日巴西開始在全國範圍內接種新冠疫苗以來，已有820多萬人接種了第一劑新冠疫苗，其中270多萬人接種了第二劑。據巴西衛生部7日發布的新冠疫情數據顯示，該國累計新冠確診病例數已超過1,100萬例，累計死亡逾26.5萬例。

巴西疫情去年11月開始大幅反彈，今年1月中下旬有所回落，然而2月初狂歡節假期之後疫情曲線再度攀升。2月底至3月初，巴西多地已經重新採取隔離措施，巴西政府也在繼續推進疫苗接種工作。

中俄簽合建國際月球科研站備忘錄

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中俄航天合作實現新突破。國家航天局昨日晚間宣布，3月9日，經兩國政府批准，中國國家航天局局長張克儉與俄羅斯國家航天集團公司總經理羅戈津通過視頻會議簽署《中華人民共和國政府和俄羅斯聯邦政府關於合作建設國際月球科研站的諒解備忘錄》。中國國家航天局與俄羅斯國家航天集團公司將秉持「共商、共建、共享」原則，推動國際月球科研站廣泛合作，面向所有感興趣的國家和國際夥伴開放，加強科學研究交流，推進全人類和平探索利用太空。

中國載人登月已提上日程

中國嫦娥五號月球探測器日前實現首次月球採樣返回，標誌着中國「繞、落、回」探月三

步走計劃圓滿成功。中國後續更加宏偉的探月及深空探測計劃正逐漸出現在公眾視野。全國政協常委、中國探月工程總設計師、中國工程院院士吳偉仁在兩會期間表示，探月工程的四期任務目前已經完成論證。後面要實施探月四期工程，主要論證在月球南極建立一個月球科研站，同時載人登月也已提上日程。

中俄將共同制定建造路線圖

國家航天局昨日進一步透露了月球科研站的消息，並宣布中俄已簽署關於合作建設國際月球科研站的諒解備忘錄。國家航天局表示，國際月球科研站是在月球表面或月球軌道上建設可進行月球自身探索和利用、月基觀測、基礎科學實驗和技術驗證等多學科多目標科研活動，長期自主運行的綜合性科學實驗基地。

官方強調，在建造國際月球科研站項目的框架內，中俄兩國利用在空間科學、研發和使用空間設備和空間技術方面積累的經驗，將共同制定建造國際月球科研站的路線圖，並在建造國際月球科研站項目的規劃、論證、設計、研製、實施和運營等方面開展緊密協作，包括向國際宇航界開展項目推介。

據介紹，中俄兩國一直致力於在空間技術、空間科學、空間應用領域開展合作，先後簽署了《中華人民共和國國家航天局與俄羅斯聯邦國家航天集團公司關於協同實施「嫦娥七號」月球極地探測任務和「月球-資源-1」軌道器任務合作協定》《中華人民共和國國家航天局與俄羅斯聯邦國家航天集團公司關於建立聯合月球與深空探測數據中心的合作協定》等協定，積極推動月球及深空探測領域的合作。

聯通國內國際雙循環功能，助力深圳建設國際消費中心城市的重要舉措。

將出台支持商貿物流企業發展政策

他透露，前海將出台支持商貿物流等企業發展的專項政策，推動前海綜合保稅區高質量發展，着力完善城市功能配套，建設國際化文化休閒消費服務中心，為深圳免稅集團等重點企業提供廣闊發展空間，為深圳建設國際消費中心城市作出新貢獻。

深免集團董事長尤江偉表示，深免集團將依託前海平台及政策優勢，結合自身沉澱多年的全球免稅品供應鏈優勢和配套資源，創新建設全球免稅品集散中心，打造大灣區新興免稅天堂，攜手前海共同創造中國特色粵港澳大灣區免稅購物中心，成為粵港澳深度合作的示範區，推進深圳國際消費中心城市與前海國際化城市新中心建設。

前海深港合作區擬建全球免稅中心

香港文匯報訊（記者 毛麗娟 深圳報道）深圳市前海管理局與深圳市國有免稅商品集團3月9日在前海簽署戰略合作協議。雙方將共同在前海做大做強免稅產業，建設深港新型商貿物流集聚區，創新建設全球免稅品集散中心，打造大灣區新興免稅天堂。

建「三店兩平台一中心」

根據協議，雙方將共同建設「三店兩平台一中心」，其中，「三店」包括離境境內免稅店、外匯商品免稅店、「免稅保稅相銜及保稅+新零售」免稅體驗店；「兩平台」指免稅產業鏈綜合運維平台、全球高端商品銷售平台；「一中心」是全球免稅品調撥中心，進一步引導跨境電商及免稅品資源集聚前海，優化

升級生產、分配、流通、消費體系，打造粵港澳大灣區免稅購物中心。

深免集團與深圳市前海蛇口自貿投資發展有限公司簽訂了在前海開設「保稅+免稅+新零售」免稅體驗店的合作意向書，將於近期先行落地實施。

前海深港合作區黨工委書記黃敏表示，2020年10月14日，習近平總書記在黨的十八屆三中全會第三次全體會議上，來到前海，出席深圳經濟特區建立40周年慶祝大會並發表重要講話，要求「增強暢通國內大循環和聯通國內國際雙循環的功能」「深化前海深港現代服務業合作區改革開放」。前海管理局與深圳市國有免稅商品集團簽署戰略合作協議是雙方共同落實中央、省、市決策部署，不斷增強暢通國內大循環和

CGTN：對英制裁決定表示遺憾並堅決反對

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端消息，北京時間3月8日晚，英國通信管理局在其官網發布關於涉CGTN英語新聞頻道內容投訴案的制裁決定和最終裁決。中國國際電視台（CGTN）對英國通信管理局的制裁決定和最終裁決發出聲明表示遺憾並堅決反對。

聲明指出，作為一家面向全球播出的中國媒體，CGTN一直致力於為全球受眾提供準確、及時、客觀的新聞資訊和多元、平衡的觀點，並以在報道中客觀、真實地表達中國媒體的觀點、視角為己任。這也是全球受眾對我們的期待。

聲明續指，CGTN英語新聞頻道對2019年香港特別行政區暴力抗議活動的報道是公平、真實且公正的。「修例風波」以來，香港暴力事件頻發，對社會穩定、經濟發展、居民生命財產安全造成了嚴重影響，引起國際社會的廣泛關注。國際上一些媒體一面倒地只關注暴力分子的聲音和觀點，幾乎完全忽略了其他聲音。作為一家來自中國的新聞機構，CGTN提供反對暴力、破壞的聲音，為全球受眾了解事件的全貌提供了可能。CGTN頻道因客觀報道真實存在的香港暴力活動而受到制裁，這有失公理。

聲明進一步指出，在涉及韓飛龍、桂敏海和鄭文傑的條件中，我們認為英國通信管理局所作出的處罰和裁決是不合理、不公正的。CGTN從公共利益出發，客觀呈現事件原貌及雙方觀點，並採取了一系列我方認為合理、充分的措施來保證拍攝、播出韓飛龍、桂敏海、鄭文傑相關內容的合規性。我們有理由相信上述案件背後有境外某些組織和反華勢力的推動，旨在阻撓中國媒體海外落地及進行客觀合法報道。而讓世界聽到來自中國的聲音和觀點，更清楚看到事件的真相，是全球公眾利益所向。

聲明最後指出，作為一個全球性的新聞頻道，CGTN英語新聞頻道重視遵守落地國當地的規定，並要求得到當地監管機構的公平對待。CGTN一直並將繼續致力於配合當地監管機構履行國際合規責任，為增進中國與世界各國人民之間的溝通、理解、信任與合作作出積極貢獻。

國際知名人士力挺CGTN

另據了解，3月9日，包括澳大利亞著名戰地記者、電影導演約翰·皮爾格（John Pilger），三次獲得奧斯卡獎的導演、製片人、編劇奧利佛·斯通（Oliver Stone）等在內的多位英國或長期居住在英國的知名影視、媒體、文化界人士，3月9日聯合簽名發表公開聲明，反對英國通訊管理局吊銷CGTN落地許可，要求立即糾正錯誤。